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应急研究项目申请说明

　　一、项目类型和意义说明

　　为对经济、科技、社会发展中出现的一些重大管理问题快速做出反应，为党和政府高层科学决策及时提供政策建议，国家自然科学基金委员会特别设立了管理科学部主任基金应急科学研究专款项目（以下简称“应急研究项目”），主要资助在已有相关科学理论基础上、运用扎实的科学方法开展关于国家宏观管理及发展战略中急需解决的重要和关键性问题的研究，以及与之相关的经济、科技与社会发展实践中的“热点”与“难点”问题的研究。

　　设立应急研究项目的目的是为党和政府高层科学决策及时提供政策建议及其科学基础。根据学部对于应急研究项目的一贯指导思想，应急研究项目应从“探讨理论基础、评介国外经验、完善总体框架、分析实施难点”四个主要方面对政府决策进行支持性研究；研究成果要具有针对性、及时性和可行性；所提出的政策建议应当是技术上可能、经济上合理、法律上允许、操作上可执行、进度上可实现、政治上能为有关各方所接受，以尽量减少实施过程中的阻力；研究方法要求注重科学方法的应用和实际数据/资料/案例的支撑，切忌空洞的讨论和没有实证根据的结论。应急研究项目的承担者应当是在相关研究领域已具有深厚学术成果和数据/资料/案例的积累、能够在短时间内取得具有实际应用价值成果的专家；在同等条件下，主持完成过相关领域国家自然科学基金项目的学者将得到优先考虑。应急研究项目的研究成果最终体现为政策建议报告、媒体报道、研究报告、专著及学术论文等形式。

　　应急研究项目实行滚动立项，全年接受项目建议。欢迎国内外各领域专家和国家宏观管理部门从国家战略高度提出具体的项目建议。项目建议书应针对立项课题的国家现实需求、迫切性与必要性、国内外研究进展、主要研究方向和研究内容、预期研究目标和政策效果等提出明确具体的观点、证据和建议，并对国内现有研究基础和研究队伍进行分析。应急研究项目立项建议书请寄至：北京市海淀区双清路83号国家自然科学基金委员会管理科学部 毛中根，邮编：100085，电话：010-62326660，电子版请发至应急研究项目专用电子信箱：yjyj@mail.nsfc.gov.cn。 

　　二、2011年第1期应急研究项目《国内通货膨胀走势与应对策略研究》申请指南 

　　根据专家提出的项目建议书和实际宏观管理部门有关专家咨询意见，管理科学部决定设立2011年第1期应急研究项目《国内通货膨胀走势与应对策略研究》，从即日起向全国公开进行课题招标。

　　2008年爆发国际金融危机及各国政府推出大规模经济刺激计划后，扩张性宏观经济政策“退出”问题成为一个重要议题。中国经济在强劲复苏进程中逐渐出现通货膨胀上升问题。2009年10月，国务院常务会议提出“管理好通货膨胀预期”。近期，随着国内居民消费价格水平连续多月持续攀升，公众已普遍感受到生活成本上涨和实际福利水平下降的压力。在上述背景下，国务院于2010年11月出台了“稳定消费物价的16项措施”。2010年12月中央经济工作会议明确提出把稳定价格总水平放在更加突出的位置。这些充分显示通货膨胀走势已成为影响当前和未来一段时间我国宏观经济稳定和可持续增长的一个重大问题。尽管货币政策的灵活性和针对性显著增强，货币政策的基调已由适度宽松转为稳健，并连续出台了包括提高存款准备金率和基准利率等一系列货币政策措施，但我国通货膨胀前景仍然有许多不确定性。

　　围绕通货膨胀走势问题，政策界和学术界已进行了大量讨论。但无论在成因、趋势以及应对措施等方面，仍存在明显分歧。在国际金融危机和我国经济加快转变发展方式的新环境新形势下，对通货膨胀问题进行探讨，分析其成因、走势和应对策略具有三个方面突出的新意义。首先，准确理解通货膨胀的内部因素、外部因素，以及周期性因素和趋势性因素，将有助于为当前中央政府制定正确的应对政策组合；其次，认识通货膨胀走势的新特点及其与产出、就业等指标以及经济转型的相互关系，有助于指导未来长时期中，尤其是为“十二五”期间经济发展战略调整方针的拟订和具体化提供科学依据；第三，后危机时代中国与世界主要大国经济关系明显进入到政策摩擦和协调的新格局，经济周期差别和宏观经济政策上升成为国际磋商中的重要议题。如何认识国内外通货膨胀走势及其相互影响，将为我国对外经济政策交往提供必要帮助。

　　近年来，学术界开始突破有关通货膨胀研究的传统思路，力图在吸收国际金融危机教训的背景下总结通货膨胀应对经验，并结合新的制约因素进行分析。本研究主要包括下列几方面内容：

　　（一）通货膨胀及其预期的决定因素

　　流动性过剩、输入型通胀压力、劳动力价格、土地成本上涨等因素，是导致近期物价持续“高温”的主要可能原因。传统研究已表明通涨预期是影响通涨走势的重要决定因素，而影响通涨预期的因素可能有多种。考虑到我国通货膨胀的变化和影响因素日益复杂，且不同情况下各种因素的作用可能存在显著差别，因此需要有一个清晰的梳理线索，包括：（1）通货膨胀及其预期的影响机制和因素；（2）通货膨胀预期的度量方法；（3）货币政策信号作用与公众通货膨胀预期调节；（4）新时期与经济结构转型和GDP潜在增长率相对应的“温和通胀”标准的确定；（5）建立统一可信的低收入人群生活费用补贴与物价联动机制。

　　（二）以农产品价格为代表的结构性价格上涨问题

　　近10年来，我国通胀主要表现为以农产品价格为代表的结构性价格上涨。通过对农产品价格趋势性上涨因素的分析，不仅在相当程度上有助于判断整体CPI走势，而且能够以点带面分析过去及今后一个时期整体通胀的形成机制和特点。主要内容有：（1）农产品价格趋势性上涨的表现以及对CPI的影响；（2）CPI中食品权重的决定因素、国际比较和我国的改革；（3）工业化、城镇化和国际化不断发展对劳动力成本、土地成本和物质与服务费用等农产品生产成本的影响机制和量化分析；（4）农产品价格波动和经济与货币周期波动的联系；（5）农产品价格的变动趋势以及稳定农产品供给的政策措施。

　　（三）通货膨胀与资产价格泡沫的关系

　　这次国际金融危机的一个重大教训，是相对忽略资产价格泡沫对金融体系以及整体宏观经济的危害性。相对于传统通货膨胀特别是核心CPI，资产价格对货币以及全社会流动性的变化更为敏感。在流动性宽松的背景下，资产价格波动与传统通货膨胀的关系以及对整体经济金融稳定的影响更值得关注。主要内容有：（1）资产价格泡沫的表现形式与度量方法；（2）核心CPI、CPI和包括资产价格在内的广义价格的联动关系；（3）货币政策与资产价格的关系以及如何应对资产价格波动。

　　（四）国际大宗商品价格变动及传导

　　综合全球资本流动、投机、气候变化、产业结构变化、新兴经济体崛起等因素，分析和展现包括石油和粮食等大宗商品国际价格变动的决定因素及短期和中长期走势。主要内容有：（1）国际石油价格的长周期和短周期分析；（2）国际大宗商品价格变动趋势（初级产品和原料价格）；（3）国际粮食价格与国内粮食价格的变动关系分析；（4）国际大宗商品价格对国内价格的传导效应。

　　（五）汇率政策在应对国内外通货膨胀传递过程中的作用

　　传统常规分析对汇率调节作用已有揭示，但相对忽略两个因素，一是交叉汇率因素，主要国际货币（美元、欧元和日元等）相互汇率变动趋势及其对国际商品走势的影响需要进行新探讨。主要内容有：（1）美元与其他主要国际货币汇率变动趋势；（2）美元汇率与国际大宗商品价格走势的关系；（3）人民币汇率与进口商品价格变动的关系；（4）贸易品价格与非贸易品价格变动的关系。二是相对忽略汇率对出口需求以及国内货币供应量的调节因素。

　　（六）对冲型货币政策的作用和局限性

　　近10年来，我国货币政策明显地采取了对冲操作方式，这对抑制国内货币供应以及通货膨胀的短期水平发挥了积极作用，但这种被动“阻击式”的做法在长期内的有效性和负面影响值得探讨。主要内容有：（1）对冲型货币政策的由来和运行特点及正负效应；（2）以数量调节为主要特点的对冲操作与利率等价格型工具的效应比较；（3）国际流动性环境变化（利率行情和资金流动）对国内对冲型货币政策操作的制约和影响。

　　特别注意：应急研究项目定位于政策研究，强调应用管理理论和科学方法，运用有效的数据支撑，加强与实际管理部门的结合，在长期学术研究成果积累的基础上，针对项目指南提出的研究专题，快速提出科学、可靠的研究结论和可行的政策建议。因此，申请书的撰写必须突出政策研究的特色，在相关背景和文献回顾的基础上，明确研究问题；在提出政策建议、产生政策影响、解决实际问题等方面提出明确目标，同时说明支撑政策研究的逻辑思路、理论方法和数据来源。应急研究中期检查和结题验收也将以政策报告作为评价的重点，最终形成的研究报告应围绕所形成的政策报告进行撰写，具体内容应包括：提出的政策报告或建议，支撑政策结论和建议的理论、方法、数据、逻辑等。

　　特别要求：1.申请者一般应有扎实的相关数据和实际背景资料基础；2.申请者必须在相关科学问题研究方面，具备承担过国家自然科学基金课题、或承担过政府有关部门委托相关课题的扎实前期研究基础。请在申请书中明示以上相关信息。

　　三、申请程序和时间安排

　　申请者注意事项：

　　1. 申请者可以根据自身的研究工作基础和资源条件，针对本期应急研究项目主题《国内通货膨胀走势与应对策略研究》以及上述提出的研究专题，选择独到的视角和方向，设计研究题目、研究目标和研究内容。

　　2. 鼓励并优先资助团队整体申请项目。即要求申请者将本应急项目作为一个整体来申请：确定总负责人、分课题负责人以及分工情况（务必同时附上“承诺书”）；提交总体申请书和分课题申请书。

　　3. 管理科学部将采取课题总负责人承担本项目研究形式，由总负责人组织团队进行研究。管理科学部计划择优资助一个团队（经评审专家评议后可能会择优组合团队），下设4-6个分课题，每个分课题的平均资助强度为10-15万元，总负责人课题资助强度为15-20万。

　　4. 本期应急研究项目鼓励研究者与实际管理部门工作人员联合申请开展研究，所有参与人员必须加盖所在单位公章。

　　5. 研究期限定为10个月（2011年3月-2011年12月），项目启动5个月后进行中期检查与阶段成果的交流。

　　请准备申请项目的专家到基金委网站下载填写2011年度申请书，申请代码填写G03，并在“资助类别”填写“专项基金项目”；“亚类说明”填写“科学部主任基金”；“附注说明”填写“应急科学研究专款项目”。

　　课题申请书的电子版务必在2011年2月18-23日期间由各依托单位科研管理部门通过ISIS系统上传并确认，同时发送至应急研究项目专用电子信箱：yjyj@mail.nsfc.gov.cn（请在主题栏注明依托单位名称和申请人姓名）；纸质版（一份）应在2011年2月23日前（以接收地邮戳为准）邮寄至管理科学部 毛中根（北京市海淀区双清路83号 国家自然科学基金委员会管理科学部，邮编：100085）。两个版本均到达方视为申请有效。

　　管理科学部将组织专家进行评审，对通过评审决定资助的项目会在3月15日前通知申请人，未获得资助的项目不再另行通知。

