项目名称：“赣脐3号”新品种选育及示范推广
候选单位：江西农业大学、江西省信丰县果茶局、信丰县福源果业专业合作社
候 选 人：刘勇、刘德春、刘传福、刘秀文、刘山蓓、李伟、辜青青、李小玲、杨莉、王德生
项目简介：
本项目主要针对赣南脐橙品种单一、人工打蜡成本高、安全性差等问题，开展果皮光泽型脐橙新品种选育与推广示范，配套优质丰产栽培技术和相关基础理论研究。
通过芽变育种，课题组从纽荷尔脐橙芽变中选育出了果皮光泽型脐橙新品种“赣脐3号”，主要特点是果皮极富光泽、成熟果实果面橙红、比纽荷尔早熟7-10天、可溶性固形物和化渣性比纽荷尔更优。通过研究，明确了“赣脐3号”果皮中蜡质合成和运输相关基因表达下调，导致其果皮蜡质成分和蜡质晶体数目下降，从而造成其果皮极富光泽的表型。在“赣脐3号”果皮中克隆出大量蜡质合成和运输相关基因，为使用基因工程改良脐橙品质提供了新的基因资源。
    项目实施期间，研发出新品种标准化建园、良种壮苗的培育、科学定植、施肥、土壤管理、整枝修剪、花果调控管理、病虫害防治、适时采收和贮藏保鲜等一系列新品种优质丰产栽培技术。培育出了新品种无病毒苗木。在信丰、万安、湖北等地推广新品种5000余亩，繁育苗木40余万株。并通过产学研结合培养了一批高素质科技人才和果农，取得了良好的社会、经济和生态效益。
新品种于2012年成功申报农业部知识产权保护。 2014年12月22日通过江西省农作物新品种审定委员会认定。2015年1月20日，通过江西省科学技术成果鉴定（成果代码y14191），与会专家一致认为该项目总体达到国际先进水平，其中光泽性状机理研究达到国际领先水平。项目实施以来，培养硕士研究生7人，于国内外杂志发表学术论文7篇，在第29届国际园艺学大会、中国园艺学会果树专业委员会议、中国柑橘学会等会议上提交论文或摘要4篇，其中论文“脐橙果皮光泽型突变体鉴定与光泽度相关基因克隆及表达”，在第三届全国果树分子生物学学术研讨会上，作大会报告，得到同行专家肯定。
“赣脐3号”的应用推广，有利于调整我省脐橙品种结构，提高脐橙品质、减少果蜡使用、节约打蜡成本、提高经济效益。同时还有利于农民增收，促进社会和谐发展。
项目名称：赣南脐橙优良砧木筛选与利用研究
候选单位：江西农业大学、江西省脐橙工程技术研究中心
候选人：徐小彪，钟八莲，辜青青，刘善军，卢占军，黄春辉，米兰芳，曲雪艳，付永琦，陈建美，杨义伶。
项目简介：针对赣南脐橙主栽品种“纽荷尔”砧木品种单一，枳壳的后期不亲和、酸性红壤表现出缺素症、抗旱性较差等制约着赣南脐橙增产和品质改善的突出问题，进行赣南脐橙优良砧木品种的筛选，对于赣南脐橙的可持续发展具有重要的现实意义。赣南脐橙优选砧木的筛选和推广应用，可从根本上解决目前赣南脐橙砧木品种单一的突出问题，增强赣南脐橙抵御各种自然风险的能力，有利于赣南脐橙的增产和品质的改善，有效提高赣南脐橙的经济效益和市场竞争力。本项目的研究成果将为江西果业的可持续发展提供系统的理论基础和技术支撑。
本项目引进国内外柑橘砧木品种（系）22个，建立了砧木资源圃，并对其核心种质进行了生物学特性观测与栽培适应性评价，同时运用SSR分子标记技术，构建了砧木种质DNA指纹图谱。建立“纽荷尔”脐橙田间嫁接砧木观测圃和塑膜大棚盆栽嫁接砧木筛选圃，分别进行了嫁接亲和性砧木的预选试验及耐酸性与抗旱砧木的筛选试验，通过综合评价，筛选出了抗旱性强、耐酸性红壤的优良砧木品种2个（“三湖红橘”及 “卡里佐枳橙”）。经田间预选与塑膜大棚盆栽试验综合对比，对优选砧木“三湖红橘”进行了“纽荷尔”脐橙的靠接换砧试验，可为大面积推广应用提供理论依据。至项目结束时，已累计在信丰县、安远县等地“纽荷尔”脐橙靠接“三湖红橘”1.5万亩，累计推广应用“卡里佐枳橙”砧木的赣南脐橙良种苗木达45万株，推广应用的赣南脐橙示范基地为7.5万亩，平均年增加产值达750万元。依托本项目，培养硕士研究生5人，其中已毕业3名。完成相关研究论文13篇，其中已发表研究论文9篇，ISTP收录2篇。参加学术交流4次，其中全国柑橘学术研讨会交流论文3篇，国际柑橘学术研讨会交流论文1篇。
项目名称：海洋放线菌产阿扎霉素F5a及新型类似物的化学结构和生物活性研究
候选单位：江西农业大学武汉大学
候选人：袁干军洪葵
项目简介：
       该项目属于天然药物化学或天然有机化学领域的研究成果。鉴于抗多重耐药菌和抗阿尔茨海默氏症（AD）新药研发的迫切，及大环内酯和生物碱在此类新药研发方面的良好成药性，基于前期288株海洋放线菌的化学定向筛选工作，该项目对目标放线菌211726所产的阿扎霉素F5a及新类似物等大环内酯和生物碱的化学结构、抗菌（尤其是抗多重耐药菌MRSA）和抗AD活性等进行了深入研究，其研究成果可为微生物所产大环内酯和生物碱的研究提供技术支持和方法借鉴，并为具有自主知识产权的新型抗MRSA和抗AD新药研发打下坚实基础。

        主要研究内容为：（1）采用现代色谱和波谱等方法技术，对目标菌株所产大环内酯和生物碱进行分离制备和化学结构研究，共计分离鉴定14个目标产物，包括9个新化合物在内的12个阿扎霉素F类大环内酯和2个大环内酰胺类生物碱；（2）采用现代波谱技术，对日本学者Chandra和Iwasaki等报道阿扎霉素F三个主要成分F5a、F4a和F3a的平面结构、碳氢NMR信号归属进行了修正和完善；（3）鉴于30多个同类大环内酯无立体结构报道的现状，该项目首次研究并确定了阿扎霉素F5a及11个类似物的立体结构；（4）分别对14个大环内酯的抗菌（尤其是抗MRSA）和2个生物碱的抗AD等生物活性进行研究，首次发现阿扎霉素F具有显著的抗MRSA活性，诺卡胺（Norcadamine）具有较强的抗AD作用；（5）对阿扎霉素F5a等化合物进行了结构修饰，获得了抗MRSA活性、水溶性和稳定性显著增强的阿扎霉素F5a等衍生物，凸显其作为新型抗MRSA先导化合物开展后续新药研发的良好前景。

其主要研究成果在Marine Drugs、Journal of Molecular Structure、Magnetic Resonance in Chemistry等主流学术期刊上发表论文10篇，其中SCI期刊论文6篇；申请国家发明专利5项，已授权4项。先后被Natural Product Reports、AngewandteChemie-International Edition和Journal of the American Chemical Society等该领域国际权威期刊他引，其中5篇代表性论文的SCI他引次数为42次，共计他引56次；被美国三大科技媒体VerticalNews连续报道2次，在国际和国内学术会议上报告交流3次。

项目名称：江西省水稻施肥决策关键技术集成与推广应用
候选单位：江西农业大学
候选人：赵小敏、郭熙、黄宏胜、谢文等
项目简介（不超 800 字）："江西省水稻施肥关键技术集成与推广应用"是综合了江西省赣鄱英才"555"领军人才项目"鄱阳湖地区农业资源利用研究与应用"、江西省自然科学基金项目"基于GIS和肥料反应模型的水稻施肥决策支持系统的研究"（编号：0330065）和江西省农业厅"测土配方施肥"项目的大部分研究结果。
在田间大量采样与田间试验、实验室分析的基础上，应用"3S"技术、地统计学模型和常规统计方法，进行了江西省稻田土壤养分时空变化研究、江西省耕地土壤氮含量及土速效磷含量和速效钾含量的时空变化分析、江西省水稻肥料利用率的空间差异特征以及不同施肥水平和地形地貌等因素对肥料利用率的影响研究、以一阶微分光谱反射率和宽波段植被指数与水稻氮素营养含量的关系建立了氮素高光谱诊断模型。在此基础上，研究了江西省水稻施肥配方，包括施肥品种、数量、施肥时期和施用方法；将GIS功能和施肥配方、施肥模型进行集成，在ArcEngine10.1+Win7平台上进行了水稻施肥决策系统的集成开发，并将技术集成后的成果于2012—2014年期间在江西省11个设区市69县，三年共计6471万亩。根据对推广应用区域的统计，全省三年平均亩均增产9.44公斤，三年合计增产61.1万吨；减少不合理施肥量为14.52万吨，平均每亩减少不合理施肥量为2.24公斤。产生了巨大的社会、经济和生态效益。
项目选题新颖，具有创造性、前瞻性和实用性。全面系统研究了土壤-水稻系统中的土壤养分特征、土壤养分时空变化、养分吸收利用规律，探索了江西稻区水稻光谱氮素营养诊断，综合研究了水稻施肥配方，集成研发了江西水稻施肥决策支持系统。实现了多学科交叉和多技术融合，填补了我国长江中游水稻主产区该研究领域的空白，在研究的内容体系和研究思路、技术方法上都具有较强的创新性。经鉴定为“总体达到同类研究的国际领先水平”。
项目名称    江西百合主要害虫发生规律与防治技术研究
主要完成人员  蒋佩兰 范秀仁  刘晓芬  程  博 肖筱成 涂淑萍 徐善忠 朱业斌
主要完成单位  江西农业大学  江西旅游商贸职业学院 万载农业局泰和农业局
项目简介
百合是一种药食兼用，滋补、观赏并备，利用价值较高的特种经济作物，据资料介绍面合鳞茎含有抗癌物资，是很好的中药材，其鳞茎营养丰富，是蔬菜之珍品，百合鳞茎制成的淀粉是一种清润可口的高级饮料冲剂，百合粉和百合干等加工产品畅销国内外市场，是我省出口制汇的好物资。而种植百合面临的最大困难是百合植株枯死率很高，检查枯死原因，多数是百合鳞茎变黑褐色腐烂发臭而不能食用，对产量和质量造成很大损失。
经过多年田间观察，查清了江西省为害百合的害虫54种，天敌41种，是国内首次系统报道，对百合害虫的系统研究填补了国内空白。
本项目已完成预定的研究任务，至2014年共发表论文17篇（2011止年发表15篇）其中三篇被引用14次。
在调查，试验的基础上，提出了切实可行，行之有效的综合防治技术措施，突出以农业防治为基础，狠抓百合种茎处理，减少虫源基数，减少用药次数和用药量，百合害虫防治效果达80%以上，每亩增加经济效益10-15%，达到为农民省工，省本和增产增收，为社会保益、除害、减污的目的。我们在万载、泰和、永丰、新建、丰城、吉水和永新等县（市）推广应用，据不完全统计推广应用面积162050亩，共增产鲜百合12853000公斤，累计新增产值共2亿6千4百38（264380000）万元，共节资金额16082800元。
项目名称：丙型肝炎病毒非结构蛋白4B和5B的研究
候选单位：江西农业大学，爱荷华州立大学
候 选 人：孔令保，李珊珊，吴晓玉，郭韫丽

项目简介（不超 800 字）：
1、项目所属科学技术领域
   病毒学领域
2、主要研究内容
   (1)丙型肝炎病毒（HCV）非结构蛋白4B(NS4B)对内质网应激反应的调控及其致病性研究，以及NS4B与宿主蛋白的相互作用网络及其调控机制和抗病毒应用研究。
   (2)HCV非结构蛋白5B(NS5B)活性检测系统的构建，利用该系统和HCV细胞模型筛选以NS5B为靶标的抗HCV天然药物。
3、科学价值
  （1）国际上首次发现HCV NS4B激活内质网应激反应的非折叠蛋白反应和内质网超负荷反应信号通路，引起炎症和癌症相关蛋白如NF-κB激活，在分子水平上揭示NS4B可通过激活内质网应激反应在HCV感染引起的肝炎和肝癌中发挥重要作用，为研发特异性抗HCV新药提供了新的理论依据和药物设计靶点。
  （2）国际上首次同时运用11种生物信息学软件识别NS4B蛋白中存在22个蛋白质相互作用域和7种共价修饰位点，构建了NS4B与宿主蛋白的相互作用网络，分析了 NS4B的共价修饰在调控NS4B与宿主蛋白相互作用的重要功能和基于NS4B蛋白相互作用网络的抗HCV靶标设计新思路。
  （3）国际上首次筛选发现女贞子可抑制HCV NS5B活性，并分离鉴定出女贞子中抑制NS5B活性和HCV复制的两种单体化合物齐墩果酸和熊果酸，为抗HCV药物研发提供了新思路和新来源。
4、同行引用评价
本项目关于HCV NS4B和NS5B的研究成果具有较重要的科学价值和较强的国际原始创新性，反应本项目研究成果的学术论文已在本领域国际知名SCI收录期刊例如Cellular Microbiology， Antiviral Research，Virology和Virus research发表。发表的论文被世界一流学术期刊如Nature (影响因子42.351)，Cell (影响因子33.116) ，Nature immunology (影响因子  24.973)， Journal of clinical investigation (影响因子13.765)，CELL HOST & MICROBE （影响因子12.194）， Hepatology（影响因子11.19），Journal of hepatology (影响因子10.401)， PNAS (影响因子9.809），Current opinion in cell biology(影响因子8.736)和PLoS Pathogens（影响因子8.057）等SCI杂志论文正面引用124次，其中他引118次。
项目名称：生物富集法生产富ω-3多不饱和脂肪酸鸡蛋生产工艺及配套技术
候选单位：江西农业大学
候 选 人：王文君，欧阳克蕙，徐明生
项目简介（不超 800 字）： 
动物试验表明，缺少ω-3多不饱和脂肪酸（ω-3PUFA）将降低动物学习能力和视觉能力。研究表明，尽管鸡蛋中的总蛋白、脂肪的含量不能通过人为得到很大的改变，但可以通过饲料途径来改变鸡蛋的脂肪酸组成、矿物质、维生素和某些非营养性化学物质的含量。将ω-3 PUFA导入鸡蛋中，不仅可以解决人类ω-3 PUFA摄入的不足，同时还可以降低胆固醇的增脂效应，成为有降低血脂作用的保健食品。
本研究通过在饲料中添加不同种类及含量的油脂，进行富ω-3 PUFA鸡蛋生产的探讨，结果表明，在蛋鸡日粮中添加5%的鱼油，可以显著提高蛋黄中ω-3 的含量、n-3/n-6比例，进而改善膳食中n-3/n-6比例。根据项目实施初期对生物富集法生产富ω-3多不饱和脂肪酸鸡蛋生产工艺及配套技术进行了小范围的推广和应用，并获得了一定的经济效益。随后，我们根据鉴定专家组的要求，对项目成果进行了更大范围的推广和应用，分别于2012-2014年在吉水县、吉州区、南城县进行了推广和应用，取得了良好的经济效益和社会效益。同时，提高蛋鸡生产的社会效益，降低了养殖过程中抗生素的使用量和蛋鸡的死亡数。
项目名称：双季稻轻简高产栽培技术研究与集成示范
候选单位：江西农业大学
候选人：李木英、石庆华、潘晓华、谭雪明、曾勇军
项目简介（不超 800 字）：
项目成果针对双季稻区早稻直播、中稻蓄留再生稻“一种两收”轻简种植方式下如何实现高产高效问题，系统研究了适栽超级稻品种、需肥特性、物质生产、分蘖成穗和产量形成规律。
明确了直播早稻的生育特性。早稻直播缩短了全生育期，生育前期早生快发是关键，前、中期营养需求率高；栽培上根据品种的分蘖特性，促进分蘖早发的同时严格控制过多分蘖，促进单蘖的干物质积累量，构建优质群体，提高成穗率。确定了早稻直播适宜品种类型和生育期。探明了增施钾肥提高直播稻稻米品质，与影响籽粒灌浆速率有关；明确了根系粗纤维素含量与品种抗倒伏性的关系。
确定了早稻直播适宜品种类型和生育期。探明中稻蓄留再生稻的基本生长生育特性、产量形成规律和需氮特征、以及再生芽发育的生理机制。再生芽生长受主季生育前、中期个体发育状况影响；与主季抽穗后叶面积指数、叶绿素含量显著正相关，与穗数、颖花数、库容总量和乳熟期之前的茎鞘物质转运呈负相关；齐穗后再生芽的发育状况受源库活性有关，单位叶面积负担的颖花量多、实际库容量大，再生芽生长慢；腋芽、特别是高节位腋芽的生长和发育，除受地上部光合产物生产能力的影响外，与主季稻共生时受到根系活力的制约。再生稻干物质总重的7.52%-11.69%来自主季稻桩干物质转运，再生稻氮素积累总量的19.37%-23.49%来自主季稻桩残留氮。
项目技术在南昌市、鹰潭市、万年县、鄱阳县、都昌县累计推广318万亩，增产增收17998.42万元。经济社会效益显著。
本成果创新性强、适用性广，丰富了双季稻轻简栽培的理论与技术，同行专家鉴定总体达到国内同类研究领先水平。
项目名称：一种南丰蜜桔的载银纳米TiO2抑菌保鲜方法
候选单位：江西农业大学
候 选 人：龙小艺,张凤英，王义华，朱博
项目简介（不超 800 字）：
南丰蜜桔2012年产量已超过10亿公斤，年出口量占总产量的20%，且近年来一直呈快速递增趋势，南丰蜜桔出口国家达30余个，多为欧盟国家。南丰蜜桔产区的保鲜实践表明，如保鲜措施不当，腐烂率可高达10％~30%。在南丰蜜桔主产区原本使用效果良好的双胍盐类及大部分有机类保鲜剂，已被欧盟成员国明令禁用，因此制备合成无毒害高效保鲜剂势在必行。由此可见，针对南丰蜜桔的新型保鲜方法研究具有较高的应用价值及广阔的开发前景。
该项研究制备新型载银纳米TiO2保鲜涂膜，并考察其对南丰蜜桔熟果的保鲜效果。将上述保鲜溶液配制成悬浊液，均匀喷涂在南丰蜜桔熟果表面，进行常温保鲜达198天左右保鲜贮藏后，研究结果表明仅有极少数检测样本蜜桔出现果汁外溢的腐烂异象，其余果体外观完整且呈金黄色。
对薄皮类特色水果进行保鲜的本项研究方法具有创新性，在国内属于前沿研发领域。目前纳米新保鲜材料浸渍或喷涂保鲜技术尚处于研发初级阶段，至今未见相关报道或类似报道，因此更未见相关保鲜实践应用。
本项专利成果经国家授权后，在江西博君生态农业开发有限公司（该公司是2012年省级龙头企业，拥有4000亩生态南丰蜜桔园，农学博士7人）开发运用，并获得其大力支持与配合，生态效益明显，直接经济增收达0.6元/kg，且对环境友好，无二次污染现象。
